
યનુિટ િ ં-2 પોયસિ નિતરણ અિે અનત ગણુોત્તર નિતરણ 

• પોયસિ નિતરણ – પોયસિ નિતરણ એ અસતત ચલનુ ંસભંાિિા 
નિતરણ છે. ફે્રન્ચ ગણણતશાસ્ત્રી સાયમિ ડી પોયસિે ઈ.સ. 1837મા ં
આ નિતરણ શોધેલુ.ં દ્વિપદી નિતરણમા ંજ્યારે n િી ક િંમત ખબૂ મોટી 
હોય અિે p િી ક િંમત ખબૂ િાિી હોય. ઉપરાતં np િી ક િંમત અચળ 
સખં્યા હોય ત્યારે દ્વિપદી નિતરણનુ ંલક્ષ પોયસિ નિતરણ બિે છે, 

જેનુ ંસભંાિિા ઘટત્િ નિધેય િીચે મજુબ છે. 
𝑃(𝑥) =  

𝑒−𝑚.𝑚𝑥

𝑥!
   જ્યા ં e =  અચળા ં 2.7183  

                                       m =  મધ્ય  np 

             x =  સફળતાિી સખં્યા  
 આ સભંાિિા નિધેય પોયસિ નિતરણ તરી ે ઓળખાય છે. અસતત 
યદચ્છ ચલિી ક િંમતો x = 0,1,2…. િગેરે મ ૂિાથી સફળતાિી જુદી જુદી 
સખં્યા માટે જુદી જુદી સભંાિિા મેળિી શ ાય. X  િી તમામ ક િંમતો 
0,1,2,3.....∞માટે સભંાિિાિો કુલ સરિાળો 1 થાય છે. એટલે  ે  
∑

𝑒−mmx

x!
 = 1        થાય. 

• પોયસિ નિતરણિા ગણુધમો 
(1) પોયસિ નિતરણ અસતત ચલનુ ંનિતરણ છે. 
(2)  m એ પોયસિ નિતરણિો પ્રાચલ છે. 
(3) આ નિતરણિો મધ્ય  = m  
(4) આ નિતરણનુ ંનિચરણ = m પોયસિ નિતરણમા ંમધ્ય  = 

નિચરણ પ્રમાણણત નિચલિ = √𝑚 



(5) બે નિરપેક્ષ પોયસિ ચલોિા સરિાળાનુ ંનિતરણ પોયસિ 
નિતરણ હોય છે. 

(6) આ નિતરણ ધિ નિષમતાિાળં નિતરણ છે. 
(7) જેમ m િી ક િંમત િધ ુતેમ નિષમતા ઓછી હોય છે. 
(8) ભાગ્યે જ બિતા બિાિો માટે આ નિતરણિો ઉપયોગ  રિામા ં

આિે છે.  
 

• પોયસિ નિતરણિી ઉપયોણગતા  
(1)  રસ્તા ઉપર બિતા અ સ્માતિી સખં્યા 
(2)  પસુ્ત મા ંપાિાદીઠ છાપભલૂિી સખં્યા. 
(3)  સમાજમા ંબિતા આપઘાતિા બિાિોિી સખં્યા. 
(4)  ફૂટબોલ  ે હો ીિી મેચમા ંિોંધાયેલા ગોલિી સખં્યા 
(5)  ગણુિત્તા નિયતં્રણિા C આલેખમા ંપોયસિ નિતરણિો ઉપયોગ 

થાય છે. 
(6)  સ્િીકૃનત નિદશશમા ંઆ નિતરણ ઉપયોગી બિે છે. 

આમ રોજબરોજિા વ્યિહારમા ંજે બિાિો ભાગ્યે જ બિતા હોય છે 
તે મોટે ભાગે પોયસિ નિતરણિે અનસુરતા હોય છે. 

 
 
 
 
 
 
 
 



વધમુ ાં વધ ુ2  (બે કે બેથી ઓછ ) 𝒙 ≤ 𝟐 ,    = P(0) +P(1) +P(2) 

 

બે થી ઓછ  (બે  રતા ંઓછા), 𝒙 < 2  = P(0) + P(1) 

 

ઓછ મ ાં ઓછ  2 (બે કે બેથી વધ)ુ 𝒙 ≥ 𝟐 , = P(2) +P(3) +P(4)+………. 

        = 1- P(0) +P(1) 

બે થી વધ ુ(બે કરત ાં વધ)ુ  𝒙 > 2 ,  = P(3) +P(4)+………. 

         = 1- P(0) + P(1) + P(2) 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ex : 5  દીવ સળી મ થ  વવન ની હોવ ની સાંભ વન  𝟏

𝟏𝟎𝟎
  છે. દીવ સળી 

ની દરેક પેટીમ ાં 50 દીવ સળીઓ છે. પોયસન વવતરણનો ઉપયોગ 
કરીને મ થ  વવન ની (1) શનૂ્ય (2) 1 દીવ સળી (3) 2 દીવ સળી 
હોય તેવી પેટીઓની ટક વ રી શોધો.  (𝒆−𝟎.𝟓 =  𝟎. 𝟔𝟏) 

 



 અહી n = 50  અને   P = 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
  છે. 

 

મધ્યક  m = n × P  =  50 × 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
 

        
m = 0.5 

(1) મ થ  વવન ની શનૂ્ય દીવ સળી હોય તેવી પેટીની ટક વ રી  

એટલે કે 𝒙 = 𝟎 ની સાંભ વન  
P(𝒙) =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟎 , m = 0.5   મકૂત  

 

   =  
𝒆−𝟎.𝟓.  (𝟎.𝟓)𝟎

𝟎!
    =  

𝟎.𝟔𝟏  ×𝟏

𝟏
   = 0.61    (𝟎! = 1) 

  પેટીઓની ટક વ રી 0.61 × 100 = 61 

(2) 1 દીવ સળી મ થ  વવન ની હોવ ની સાંભ વન   

 એટલે કે 𝒙 = 𝟏 ની સાંભ વન  
P(𝒙) =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟏 , m = 0.5   મકૂત  

 

 =  
𝒆−𝟎.𝟓.  (𝟎.𝟓)𝟏

𝟏!
    =  

𝟎.𝟔𝟏  ×𝟎.𝟓

𝟏
   =   𝟎.𝟑𝟎𝟓

𝟏
   = 0.305  (𝟏! = 1) 

 

 પેટીઓની ટક વ રી 0.305 × 100 = 30.5 

  

(3) 2 દીવ સળી મ થ  વવન ની હોવ ની સાંભ વન  એટલે કે 𝒙 = 𝟐 ની 
સાંભ વન      P(𝒙) =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟐 , m = 0.5   મકૂત  

 

=  
𝒆−𝟎.𝟓.  (𝟎.𝟓)𝟐

𝟐!
   , =  

𝟎.𝟔𝟏  ×𝟎.𝟐𝟓

𝟐×𝟏
  , =  𝟎.𝟏𝟓𝟐𝟓

𝟐
  ,   = 0.07625 , (𝟐! = 2×1) 

 



પેટીઓની ટક વ રી 0.07625 × 100 = 7.625 

Ex- 6   ઈલેક્ટ્રીક ફ્યઝૂન  એક ઉત્પ દનમ ાં 2 ટક  ફ્યઝૂ નકુસ નીવ ળ   
હોય તો 200 ફ્યઝૂની એક પેટીમ ાં (1) બધ  જ ફ્યઝૂ સ ર  હોવ ની  

 (2) વધમુ  વધ ુ2 ફ્યઝૂ નકુસ નીવ ળ  હોવ ની (3) 3 ફ્યઝૂ 
નકુસ નીવ ળ  હોવ ની સાંભ વન  શોધો.  (𝒆−𝟒 = 𝟎. 𝟎𝟏𝟖𝟑) 

અહી n = 200  અને   P = 2%   એટલે       𝐏 =       
𝟐

𝟏𝟎𝟎
  છે. 

મધ્યક  m  =  n × P  =   200  × 
𝟐

𝟏𝟎𝟎
   

m = 4 
(1) બધ  જ ફ્યઝૂ સ ર  હોવ ની સાંભ વન  એટલે કે નકુસ નીવ ળ  
ફ્યઝૂની સાંખ્ય   શનૂ્ય થ ય ત્ય રે 𝒙 = 𝟎  ની સાંભ વન  થ ય 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟎 , m = 4   મકૂત  

 

   =  
𝒆−𝟒.  (𝟒)𝟎

𝟎!
    =  

𝟎.𝟎𝟏𝟖𝟑  ×𝟏

𝟏
   = 0.0183    (𝟎! = 1) 

(2) વધમુ ાં વધ ુ2 ફ્યઝૂ નકુસ નીવ ળ  હોવ ની સાંભ વન  
એટલે કે    𝒙 ≤ 𝟐  થ ય   X = 0,1,2    જેની સાંભ વન  = P(0) + P(1) + P(2)    

𝒙 = 𝟎 = 0.0183 

𝒙 = 𝟏  ની સાંભ વન  
 P(𝒙) =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟏 , m = 4   મકૂત  

 

 =  
𝒆−𝟒.  (𝟒)𝟏

𝟏!
    =  

𝟎.𝟎𝟏𝟖𝟑  ×𝟒

𝟏
   = 0.0732    (𝟏! = 1) 

𝒙 = 𝟐  ની સાંભ વન  
P(𝒙) =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟐 , m = 4   મકૂત  



  

 =  
𝒆−𝟒.  (𝟒)𝟐

𝟐!
    =  

𝟎.𝟎𝟏𝟖𝟑  ×𝟏𝟔

𝟐
   = 0.1464  (𝟐! = 2×1) 

વધમુ ાં વધ ુ2 ફ્યઝૂ નકુસ નીવ ળ  હોવ ની સાંભ વન   

=   P(0)  + P(1)  +  P(2) 
=   0.0183+0.0732+0.1464 
= 0.2379 

(3) 3 ફ્યઝૂ નકુસ નીવ ળ  હોવ ની સાંભ વન , 𝒙 = 𝟑  ની સાંભ વન  થ ય 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟑 , m = 4   મકૂત  

 

   =  
𝒆−𝟒.  (𝟒)𝟑

𝟑!
    =  

𝟎.𝟎𝟏𝟖𝟑  ×𝟔𝟒

𝟔
   = 0.1952   (𝟑! = 3×2×1) 

Ex -7  ટ ાંકણીઓનો એક ઉત્પ દક તેન  ઉત્પ દન 5 ટક  ટ ાંકણીઓ 
ખ મીયકુ્ટ્ત છે એમ જાણે છે.દરેક બોક્ટ્સમ ાં તે 100 ટ ાંકણીઓ મકેૂ છે અને 
ખ તરી આપે છે કે કોઈ પણ બોક્ટ્સમ ાં 4 કરત ાં વધ રે ટ ાંકણીઓ 
ખ મીવ ળી હશે નહીં તો કોઈ પણ એક બોક્ટ્સ મ ટે તેણે આપેલી ખ તરી 
સ ચી હોય તેની સાંભ વન  શોધો.   (𝒆−𝟓= 0.0067)  
 

Ex – 8  ઈલેક્ટ્રીક બલ્બન  એક ઉત્પ દનમ ાંથી 3 ટક  બલ્બ 
નકુસ નીવ ળ  છે, તો 100 બલ્બન  એક પેકેટમ ાં 5 બલ્બ નકુસ નીવ ળ  
હોવ ની સાંભ વન  શોધો.  (𝒆−𝟑 = 𝟎. 𝟎𝟒𝟗𝟖) 

 

Ex – 4 એક વ્યક્ક્ટ્ત પ સે કેટલીક ટેક્ટ્સીઓ છે. તેને પ છલ  અનભુવ 
પરથી એવુાં જણ યુાં કે રોજની સરેર શ 3 ટેકસીઓની મ ાંગ છે, તો કોઈ પણ 
એક દદવસે 2 થી વધ ુટેક્ટ્સીઓ ઉપયોગમ ાં ન લેવ તી હોય તેની 
સાંભ વન   શોધો.   (𝒆−𝟑 = 𝟎. 𝟎𝟒𝟗𝟖) 



 

અહીં m = 3 આપેલુાં છે. 
વધમુ ાં વધ ુ2 ટેક્ટ્સીઓની સાંભ વન    એટલે કે 

𝒙 ≤ 𝟐  થ ય   X = 0,1,2    જેની સાંભ વન  = P(0) + P(1) + P(2)   

 અહીં m = 3 આપેલુાં છે. 
P(𝒙) =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟎 , m = 3   મકૂત  

 

   =  
𝒆−𝟑.  (𝟑)𝟎

𝟎!
    =  

𝟎.𝟎𝟒𝟗𝟖  ×𝟏

𝟏
   = 0.0498    (𝟎! = 1) 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟏, m = 3   મકૂત  

 

   =  
𝒆−𝟑.  (𝟑)𝟏

𝟏!
    =  

𝟎.𝟎𝟒𝟗𝟖  ×𝟑

𝟏
   = 0.1494   (𝟏! = 1) 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟐 , m = 3   મકૂત  

    

  =  
𝒆−𝟑.  (𝟑)𝟐

𝟐!
    =  

𝟎.𝟎𝟒𝟗𝟖  ×𝟗

𝟐
   = 0.2241    (𝟐! = 1) 

 
=   P(0)  + P(1)  +  P(2) 
= 0.0498 + 0.1494 + 0.2241 
= 0.4233 

Ex : 9  એક હોક્પપટલમ ાં દ ખલ થત  દદીઓમ ાં સરેર શ 3 ટક  
દદીઓ પપેશ્યલ રૂમની મ ાંગણી કરત  હોય છે. કોઈ એક દદવસે 
હોક્પપટલમ ાં 50 દદીઓને દ ખલ કરવ મ ાં આવે અને તેદદવસે 3 પપેશ્યલ 

રૂમ ખ લી હોય તો (1) કોઈ પણ દદી પપેશ્યલ રૂમની મ ગણી કરશે નદહ. 



(2) પપેશ્યલ રૂમની મ ગને પહોંચી શક શે નદહ તેની સાંભ વન  શોધો. 
        (𝒆−𝟏.𝟓 = 𝟎. 𝟐𝟐𝟑𝟏) 
 અહીં  n = 50   અને  3 ટક  એટલે કે     𝐏 =       

𝟑

𝟏𝟎𝟎
  થ ય 

m = nP,     = 50 ×
𝟑

𝟏𝟎𝟎
  ,     m = 1.5  થ ય 

(1)   કોઈ પણ દદી પપેશ્યલ રૂમની મ ગણી કરશે નદહ તેની સાંભ વન  
 એટલે કે  x = 0    થ ય 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟎 , m = 1.5   મકૂત  

 

 P(𝟎) =  
𝒆−𝟏.𝟓.  (𝟏.𝟓)𝟎

𝟎!
        =  𝟎.𝟐𝟐𝟑𝟏× 𝟏

𝟏
   =  0.2231 

 

(2)  પપેશ્યલ રૂમની મ ગને પહોંચી શક શે નદહ તેની સાંભ વન   એટલે કે  

પપેશ્યલ રૂમની મ ગ 3 કરત  વધ ુહશે એટલે   કે  X  ની દકિંમત 3  કરત  
વધ ુથ ય   𝒙 > 3         =  P(4) +P(5)+…… થ ય 
મ ટે     =  1 – P(0)+ P(1) +P(2)+P(3)  થ ય 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟏, m = 1.5  મકૂત  

 

  P(𝟏) =  
𝒆−𝟏.𝟓.  (𝟏.𝟓)𝟏

𝟏!
    =  

𝟎.𝟐𝟐𝟑𝟏 ×𝟏.𝟓

𝟏
   = 0.3347   (𝟏! = 1) 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟐, m = 1.5  મકૂત  

 

  P(𝟐)     =  
𝟎.𝟐𝟐𝟑𝟏 ×𝟐.𝟐𝟓

𝟐!
   = 0.25098        (𝟐! =2× 𝟏) 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟑, m = 1.5  મકૂત  



 

 P(𝟑) =  
𝒆−𝟏.𝟓.  (𝟏.𝟓)𝟑

𝟑!
    =  

𝟎.𝟐𝟐𝟑𝟏 ×𝟑.𝟑𝟕𝟓

𝟔
   = 0.1255    (𝟑! =3×2× 𝟏) 

 = 1 – P(0)+ P(1) +P(2)+P(3) 

 =  1 – 0.2231+0.3347+0.25098+0.1255 
 = 1  –  0.9343 
 = 0.0657  

વધમુ  વધ ુ2 આવુાં આપેલુાં હોય ત્ય રે X ≤ 2 થ ય  ત્ય રે X = 0,1,2 ની 
સાંભ વન  શોધવ ની આવે = P(0)+P(1) +P(2) થ ય 

2 થી ઓછ  હોય ત્ય રે X < 2  થ ય ત્ય રે X = 0,1 ની સાંભ વન  શોધવ ની 
આવે = P(0)+P(1)  થ ય 

ઓછ મ ાં ઓછ  2 આવુાં આપેલુાં હોય ત્ય રે X ≥ 2 થ ય  ત્ય રે X = 2 
અથવ  2થી વધનુી  સાંભ વન  શોધવ ની આવે = P(2)+P(3) +P(4) 

+…….∞ થ ય ત્ય રે  = 1- P(0)+P(1) 

2 થી વધુાં તેવુાં આપેલુાં હોય ત્ય રે X > 2 થ ય છ .ત્ય રે સાંભ વન  X = 
3,4,.... ∞ સધુી થાય ત્ય રે = 1- P(0)+P(1)+P(2) 

Ex : 11 એક ફે્કટરીમ ાં 0.5 ટક  વપતઓુ ખ મીવ ળી મ લમૂ પડે 
છે. જો 100 વપતઓુનો એક વનદશશ લેવ મ ાં આવે તો તેમ ાં 2 કે તેથી 
વધ ુવપતઓુ ખ મીવ ળી હોય તેની સાંભ વન  શોધો. (𝒆𝟎.𝟓= 0.6065) 

અહીં  n =100 ,   P = 0.5% = 𝟎.𝟓

𝟏𝟎𝟎
   

m = nP,            = 100× 
𝟎.𝟓

𝟏𝟎𝟎
  ,          m = 0.5 

 

2 કે તેથી વધ ુવપતઓુ ખ મીવ ળી હોય તેની સાંભ વન  શોધો. 
 𝒙 ≥ 𝟐     એટલે કે    =  P(2) + P(3) +…….. થ ય 



મ ટે     = 1- P(0) + P(1)  

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟎, m = 0.5  મકૂત  

 

  P(𝟎) =  
𝒆−𝟎.𝟓.  (𝟎.𝟓)𝟎

𝟎!
    =  

𝟎.𝟔𝟎𝟔𝟓 ×𝟏

𝟏
   = 0.6065   (𝟎! = 1) 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟏, m = 0.5  મકૂત  

 

  P(𝟏) =  
𝒆−𝟎.𝟓.  (𝟎.𝟓)𝟏

𝟏!
    =  

𝟎.𝟔𝟎𝟔𝟓 ×𝟎.𝟓

𝟏
   = 0.3033   (𝟏! = 1) 

= 1- P(0) + P(1)  
=  1 – 0.6065+ 0.3033 
= 1- 0.9098 

 = 0.0902 

Ex: 12 જો યદચ્છ ચલ  𝒙 પોયસિ નિતરણિે અનસુરે  ે જેિો મધ્ય  
2 હોય તો 𝒙 િી  ક િંમત 1 અથિા તેથી િધ ુથાય તે માટેિી સભંાિિા 
શોધો.      (𝒆−𝟐 = 𝟎. 𝟏𝟑𝟓𝟑) 

Ex : 13  પોયસિ નિતરણિો મધ્ય  = 0.81  છે, તો તેનુ ંપ્રમાણણત 
નિચલિ શોધો. આ નિતરણ માટે 𝒙  = 0  અિે  𝒙 = 2 માટેિી સભંાિિા 
શોધો.       (𝒆−𝟎.𝟖𝟏 = 𝟎. 𝟒𝟒𝟗) 

Ex : 14  𝒙  એ  એિો પોયસિ ચલ છે  ે જેમા ં P(𝒙 = 𝟑) = 𝑷(𝒙 = 𝟒) 
તો સાણબત  રો P(𝒙 = 𝟐) = 𝟖𝒆−𝟒 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟑 મ ૂતા ં,     P(3)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟑

𝟑!
        =   

𝒆−𝒎.  𝒎𝟑

𝟔
   

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟒  મ ૂતા,ં     P(4)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝟒!
    =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝟐𝟒
  

હવે,   P(𝒙 = 𝟑) = 𝑷(𝒙 = 𝟒)        



   

 𝒆−𝒎.  𝒎𝟑

𝟔
  =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝟐𝟒
    

 

 
𝟐𝟒

𝟔
    =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝒆−𝒎.  𝒎𝟑    

 

  4  =  m   મધ્યક  

 P(𝒙 = 𝟐) = 𝟖𝒆−𝟒   સાણબત  રિા માટે  

 

         P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
   મ ાં    જ્યા ં   𝒙 = 𝟐  અિે  m  =  4 મ ૂતા ં  

 

P(2)  = 
𝒆−𝟒.( 𝟒)𝟐

𝟐!
        =   

𝒆−𝟒.  𝟏𝟔

𝟐
      =  8𝒆−𝟒  સ બબત કરી શક ય 

  

Ex :  15 P(𝒙 = 𝟏) = 𝑷(𝒙 = 𝟐)  તો સાણબત  રો  P(x = 4) = 
𝟐 

𝟑
 𝒆−𝟐 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟏   મ ૂતા,ં       P(1)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟏

𝟏!
     =   

𝒆−𝒎.  𝒎𝟏

𝟏
   

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 2  મ ૂતા,ં      P(2)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟐

𝟐!
      =   

𝒆−𝒎.  𝒎𝟐

𝟐
  

   

હવે,   P(𝒙 = 𝟏) = 𝑷(𝒙 = 𝟐)        

   

 𝒆−𝒎.  𝒎𝟏

𝟏
  =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟐

𝟐
    

 

 
𝟐

𝟏
    =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟐

𝒆−𝒎.  𝒎𝟏    

 
  2 =  m   મધ્યક 



 

 P(x = 4) = 
𝟐 

𝟑
 𝒆−𝟐  સાણબત  રિા માટે 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
   મ ાં    જ્યા ં   𝒙 = 𝟒 અિે  m  =  2 મ ૂતા ં  

 

P(4)  = 
𝒆−𝟐.( 𝟐)𝟒

𝟒!
        =   

𝒆−𝟐.  𝟏𝟔

𝟐𝟒
      = 

𝟐 

𝟑
 𝒆−𝟐   સ બબત કરી શક ય 

 

Ex: 17 એક યદચ્છ ચલ 𝒙 પોયસિ નિતરણિે અનસુરે છે અિે P(𝒙 =

𝟏) = 𝑷(𝒙 = 𝟐), તો P(𝒙 = 𝟎) મેળિો. 
Ex : 27 (C)   પોયસિ ચલ 𝒙  માટે 3.P(𝒙 = 𝟐) = 𝑷(𝒙 = 𝟒) હોય તો 
તેિો મધ્ય  અિે નિચરણ શોધો. િળી, P(𝒙 ≤ 𝟐) મેળિો. 
           (𝒆−𝟔 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟐𝟓) 
 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟐 ,   મ ૂતા ં    P(2)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟐

𝟐!
        =   

𝒆−𝒎.  𝒎𝟐

𝟐
   

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟒  ,       મ ૂતા ં    P(4)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝟒!
        =   

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝟐𝟒
   

હવે,   3.P(𝒙 = 𝟐) = 𝑷(𝒙 = 𝟒)        

   

 3.
𝒆−𝒎.  𝒎𝟐

𝟐
  =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝟐𝟒
    

 

 
𝟑×𝟐𝟒

𝟐
    =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟒

𝒆−𝒎.  𝒎𝟐    

 
  36 =     𝒎𝟐  મ ટે  6  =  m 

     માટે મધ્ય  m = 6 અિે નિચરણ m = 6 થાય 



P(𝒙 ≤ 𝟐) ,  માટે સભંાિિા    =  P(0)+P(1)+P(2)  થાય 

જ્યા ં𝒙 = 0, 1, 2  અિે  m = 6 લો અિે P(0), P(1), P(2) િો સરિાળો  રો. 
=0.0625  
Ex :  16  જો એ  પોયસિ ચલ 𝒙 માટે P(𝒙 = 𝟎) = 𝑷(𝒙 = 𝟏) = K  હોય 
તો સાણબત  રો  ે  K = 

𝟏

𝒆 
 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟎   મ ૂતા,ં       P(0)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟎

𝟎!
     =  

𝒆−𝒎.  𝟏

𝟏
   

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 1  મ ૂતા,ં      P(1)  = 

𝒆−𝒎.  𝒎𝟏

𝟏!
      =   

𝒆−𝒎.  𝒎𝟏

𝟏
    

હવે,   P(𝒙 = 𝟎) = 𝑷(𝒙 = 𝟏)        

   

 𝒆−𝒎.  𝟏

𝟏
  =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝟏

𝟏
    

 

 
𝟏

𝟏
    =  

𝒆−𝒎.  𝒎

𝒆−𝒎.  𝟏
    

  1 =  m   મધ્યક 

P(𝒙 = 𝟎) = 𝑲  મા ં    𝒙 = 𝟎   m = 1 મ ૂતા ં 
  

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
    = K  ,  P(0)  = 

𝒆−𝟏.  𝟏𝟎

𝟎!
     =  K      

   

       
𝒆−𝟏× 𝟏

𝟏
  = K  

       

       𝒆−𝟏 = K 
       

      K = 
𝟏

𝒆
  થાય 

 



P(𝒙 = 𝟏) = 𝑲  મા ં    𝒙 = 𝟏 ,     m = 1 મ ૂતા ં 
P(𝒙) =  

𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
    = K  ,  P(1)  = 

𝒆−𝟏.  𝟏𝟏

𝟏!
     =  K      

   

       
𝒆−𝟏× 𝟏

𝟏
  = K  

       

       𝒆−𝟏 = K 
       

      K = 
𝟏

𝒆
  થાય 

 

Ex : 19 જો 𝒙  એ  પોયસિ ચલ હોય અિે P(𝒙 = 𝟎) = 𝟎. 𝟎𝟓 હોય તો  
P(𝒙 > 2) = 0.575  થાય એમ દશાશિો.  (𝒆−𝟑 = 𝟎. 𝟎𝟓, 𝒆−𝟎.𝟎𝟓 = 𝟎. 𝟗𝟓𝟏𝟐) 

અહીં   P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
    મ ાં  𝒙 = 𝟎  મ ૂતા ં  

 

  P(𝟎) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝟎

𝟎!
 = 0.05 ,   

 

 P(𝟎) =  
𝒆−𝒎.  𝟏

𝟏
 = 0.05 

 

    = 𝒆−𝒎 = 0.05 છે જેન  પરથી મધ્યક m = 3 થ ય 

 P(𝒙 > 2) = 0.575  થાય એમ દશાશિો 
 જેમા ં2 થી િધિુી સભંાિિા આિે એટલે  ે =  P(3)+P(4)+...... આિે 
 માટે = 1- P(0)+P(1) +P(2)  થાય 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟎, m = 3  મકૂત  

 

  P(𝟎) =  
𝒆−𝟑.  (𝟑)𝟎

𝟎!
    =  

𝟎.𝟎𝟓 ×𝟏

𝟏
   = 0.05  (𝟎! = 1) 



 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟏, m = 3  મકૂત  

 

  P(𝟏) =    
𝒆−𝟑.  (𝟑)𝟏

𝟏!
    =    

𝟎.𝟎𝟓 ×𝟑

𝟏
   = 0.15      (𝟏! =𝟏) 

   

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
       𝒙 = 𝟐, m = 3  મકૂત  

   

  P(𝟐) =    
𝒆−𝟑.  (𝟑)𝟐

𝟐!
    =    

𝟎.𝟎𝟓 ×𝟗

𝟐
   = 0.225      (𝟐! =2×1)  

 = 1- P(0)+P(1) +P(2)          =  1- 0.05+0.15+0.225 

            =  1- 0.425 

   P(𝒙 > 2)       = 0.575 થાય 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ex :  20  એ  ટાઈનપસ્ટે ટાઈપ  રેલા ં100 પાિામા ંપાિાદીઠ  રેલી 
ભલૂો િીચે પ્રમાણે છે. તે ઉપરથી પોયસિ નિતરણિી મદદથી ભલૂોિી 
સખં્યાઓ માટે અપેણક્ષત આવનૃત્તઓ શોધો.  (𝒆−𝟏 =  𝟎. 𝟑𝟔𝟖) 

પાિાદીઠ ભલૂિી સખં્યા 0 1 2 3 4 5 

પાિાિી સખં્યા 42 33 14 6 4 1 



 

 

મધ્ય   m =  
∑ 𝒇𝒊𝒙𝒊

𝑵
  ,    =  

𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
        m = 1 થાય 

 

P(𝒙) =  
𝒆−𝒎.  𝒎𝒙

𝒙!
     

 

P(0)  =   
𝒆−𝟏.  (𝟏)𝟎

𝟎!
   =  

𝟎.𝟑𝟔𝟖×  𝟏

𝟏
   = 0.368  

 

 P(1)  =   
𝒆−𝟏.  (𝟏)𝟏

𝟏!
   =  

𝟎.𝟑𝟔𝟖×  𝟏

𝟏
   = 0.368 

 

P(2)  =   
𝒆−𝟏.  (𝟏)𝟐

𝟐!
   =  

𝟎.𝟑𝟔𝟖×  𝟏

𝟐
   = 0.184 

 

P(3)  =   
𝒆−𝟏.  (𝟏)𝟑

𝟑!
   =  

𝟎.𝟑𝟔𝟖×  𝟏

𝟔
   = 0.0613 

 

P(4)  =   
𝒆−𝟏.  (𝟏)𝟒

𝟒!
   =  

𝟎.𝟑𝟔𝟖×  𝟏

𝟐𝟒
   = 0.0153 

 

પાિાદીઠ 
ભલૂિી સખં્યા  

xi 

પાિાિી 
સખં્યા 

𝑓i 

 
fixi 
 

P(x) અપેણક્ષત 
આવનૃત્ત 

P(x).N 

0 42 0 0.368 36.8 

1 33 33 0.368 36.8 

2 14 28 0.184 18.4 

3 6 18 0.0613 6.13 

4 4 16 0.0153 1.53 

5 1 5 0.0031 0.31 

 N= 100 ∑ 𝒇𝒙 =100   



P(5)  =   
𝒆−𝟏.  (𝟏)𝟓

𝟓!
   =  

𝟎.𝟑𝟔𝟖×  𝟏

𝟏𝟐𝟎
   = 0.0031 

 

2. અવત ગણુોત્તર વવતરણ- 
 દ્વિપદી નિતરણિી જેમ જ  ોઈ પણ પ્રયોગમા ંજ્યારે બે જ પકરણામો 
સફળતા અિે નિષ્ફળતા મળતા ંહોય,પરંત ુદરે  પ્રયત્િમા ંસફળતાિી 
સભંાિિા બદલાતી હોય ત્યારે દ્વિપદી નિતરણિે બદલે અનતગણુોત્તર 
નિતરણિો ઉપયોગ  રિામા ંઆિે છે. 
 જો  ોઈ એ  સમષ્ષ્ટિા એ મોિે  ોઈ એ  લક્ષણિા સદંભશમા ંબે 
નિભાગમા ંિહેંચી શ ાતા હોય એટલે  ે તે લક્ષણ ધરાિતા એ મો અિે તે 
લક્ષણ િ ધરાિતા એ મો અિે તે સમષ્ષ્ટમાથંી યદચ્છ રીતે પરુિણીરકહત 
એ  પછી એ  એ મો લેિામા ંઆિે તો નિદશશમા ંતે લક્ષણ ધરાિતા 
એ મોિી જુદી જુદી સખં્યાિી સભંાિિા મેળિિા માટે અનતગણુોત્તર 
નિતરણિો ઉપયોગ થાય છે. અનત ગણુોત્તર નિતરણ માટે િીચેિી શરતો 
આિશ્ય  છે. 

(1) દરે  પ્રયત્િિા પકરણામિે બે નિભાગમા ંિહેંચી શ ાય સફળતા 
અિે નિષ્ફળતા. 

(2) એ  પછી એ  લેિામા ંઆિતા એ મોિી સફળતાિી સભંાિિા 
બદલાતી હોય એટલે  ે દરે  પ્રયત્િમા ંપકરણામો નિરપેક્ષ હોતા ં
િથી. 

(3) અમ ુ ચોક્કસ સખં્યામા ંપ્રયોગનુ ંપિુરાિતશિ  રિામા ંઆિે. 
 

અનત ગણુોત્તર નિતરણનુ ંસભંાિિા ઘટત્િ નિધેય 



𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
  જ્યા ં  x = 0,1,2.....r   

X િી જુદી જુદી ક િંમતો માટે એટલે  ે સફળતાિી જુદી જુદી સખં્યા 
માટે સભંાિિા શોધિા ઉપરિા સતૂ્રિો ઉપયોગ  રી શ ાય. આ 
સભંાિિા નિતરણિે અનત ગણુેત્તર નિતરણ  હ ેછે. 

• અનત ગણુોત્તર નિતરણિા ગણુધમો અિે ઉપયોગ 

(1) આ એ  અસતત ચલનુ ંસભંાિિા નિતરણ છે. 
(2)  m, n અિે  r તેિા પ્રાચલો છે. 
(3) તેિો મધ્ય  = 

𝑚𝑟

𝑚+𝑛
   

(4) અનત ગણુોત્તર નિતરણનુ ંનિચરણ = 
𝑚𝑛𝑟(𝑚+𝑛−𝑟)

(𝑚+𝑛)2 (𝑚+𝑛−1)
 

(5) જ્યારે (m+n) િી ક િંમત ખબૂ મોટી હોય ત્યારે અનત ગણુોત્તર 
નિતરણ દ્વિપદી નિતરણિે અનસુરે છે. 

• અનત ગણુોત્તર નિતરણિા ઉપયોગો. 
(1)  ોઈ પણ પ્રયોગનુ ં n િખત  પિુરાિતશિ થતુ ંહોય અિે 

પ્રયત્િદીઠ સફળતાિી સભંાિિા બદલાતી જતી હોય ત્યારે 
સફળતાિી સખં્યાનુ ંઅનમુાિ  રિા. 

(2) સ્િીકૃનત નિદશશિમા ંઆ નિતરણિો વ્યાપ  પ્રમાણમા ંઉપયોગ 
 રિામા ંઆિે છે. 

 

Ex : 2  એ  ડબ્બામા ં5 લાલ અિે 7 સફેદ દડા છે તેમાથંી એ  પછી 
એ  4 દડા લેિામા ંઆિે તો,(1) 2 લાલ અિે 2 સફેદ દડા હોય  
(2) બધા જ દડા એ  જ રંગિા હોય તેિી સભંાિિા શોધો. 
 અહીં 5 લાલ + 7 સફેદ = 12 કુલ દડા છે.  



(1) 2 લાલ અિે 2 સફેદ દડા હોય તેિી સભંાિિા 

 =    5C2 ×7C2   =  
5×4

2×1
               =

12×11×10×9

4×3×2×1
 

            12C4 
 

=  
10×21

495
      =    

210

495
    =  0.4242 

 

(2) બધા જ દડા એ  જ રંગિા હોય એટલે  ે ચારેય દડા લાલ હોય 
અથિા ચારેય દડા સફેદ હોય તેિી સભંાિિા 
=    5C4 + 7C4 
            12C4 

=   
5+35

495
      =    

40

495
    =  0.0808 

Ex : 5    એ  પે ેટમા ં40 સ્ૂ છે, જેમા ં5 સ્ૂ ખામીિાળા છે .જો તે 
પે ેટમાથંી યદચ્છ રીતે 10 સ્ૂ લેિામા ંઆિે તો તેમા ંએ  પણ સ્ૂ 
ખામીિાળો િ હોય તેિી સભંાિિા શોધો. ઉપરાતં ખામીિાળા સ્ૂિો 
મધ્ય  અિે નિચરણ પણ મેળિો. 
ખામીિાળા સ્ૂિી સખં્યા  m  = 5 

ખામીિગરિા સ્ૂિી સખં્યા n   = 35 

કુલ સ્ૂ = 5+35 = 40 ,     r = 10  

એ  પણ સ્ૂ ખામીિાળો િ હોય તેિી સભંાિિા એટલે  ે x = 0 

 

=     𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

=   𝑃(0) =
5𝑐0× 35𝑐(10−0)

(5+35)𝑐10
     =  

1× 35𝑐(10)

(40)𝑐10
               = 

1×35!

10!25!
40!

10!30!

 



 

           =  
1×35!

10!25!
 ×

10!30!

40!
        =   

1×35!

25!
 ×

30×29×28×27×26×25!

40×39×38×37×36×35!
 

 

                                              =  
30×29×28×27×26

40×39×38×37×36
   = 

17100720

78960960
      = 0.2166 

 

મધ્ય  =  𝑚𝑟

𝑚+𝑛
     =  5×10

5+35
    =  50

40
     = 1.25 

 

નિચરણ   = 
5×35×10(5+35−10)

(5+35)2 (5+35−1)
  =   

1750(40−10)

(40)2 (40−1)
  =   

1750(30)

1600 (39)
  

 

=    
52500

62400
         =  0.84 

 

Ex : 6  એ  જથ્થામા ં50 બલ્બ છે, જેમા ં10 ટ ા બલ્બ ખામીિાળા છે. 
તે જથ્થામાથંી એ  પછી એ  એમ 5 બલ્બ લેિામા ંઆિે તો તે પૈ ી 
(1) એ  પણ બલ્બ ખામીિાળો િ હોય (2) િધમુા ંિધ ુ2 બલ્બ 
ખામીિાળા હોય તેિી સભંાિિા શોધો. 
ખામીિાળા બલ્બિી સખં્યા  m  = 5 

ખામીિગરિા બલ્બિી  સખં્યા n   = 45 

કુલ બલ્બ = 5+45 = 50 ,     r = 5  

એ  પણ બલ્બ ખામીિાળો િ હોય તેિી સભંાિિા એટલે  ે x = 0 

=     𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

=   𝑃(0) =
5𝑐0× 45𝑐(5−0)

(5+45)𝑐5
 

=  
1× 45𝑐(5)

(50)𝑐5
        =    45𝑐(5)  = 

45×44×43×42×41

5×4×3×2×1
    =  

146611080

120
     = 1221759 

 



                         = (50)𝑐5     = 
50×49×48×47×46

5×4×3×2×1
    =  

254251200

120
     = 2118760 

       

= 
1×1221759

2118760
     = 0.5766 

 

(2) િધમુા િધ ુ2 બલ્બ ખામીિાળા હોય તેિી સભંાિિા 
  એટલે  ે     𝑥 ≤ 2         𝑥  = 0,1,2  થાય       = P(0)+P(1)+P(2)   

 

=     𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

    =
5𝑐0× 45𝑐(5−0)

(50)𝑐5
+ 

5𝑐1× 45𝑐(5−1)

(50)𝑐5
+

5𝑐2× 45𝑐(5−2)

(50)𝑐5
 

 

= 
1× 45𝑐(5)

(50)𝑐5
+ 

5× 45𝑐(4)

(50)𝑐5
+

10× 45𝑐(3)

(50)𝑐5
      = 45𝑐(4) = 

45×44×43×42

4×3×2×1
  = 148995 

 

                                                              = 45𝑐(3)  = 
45×44×43

3×2×1
  = 14190 

 

= 
1×1221759+5×148995+10×14190

2118760
 

 

= 
1221759+744975+141900

2118760
    =

2108634

2118760
    = 0.9952 

     
 

Ex :7    52 પત્તાિી જોડમાથંી યદચ્છ રીતે 3 પત્તા ંલેિામા ંઆિે તો 
(1) ત્રણેય પત્તા  ાળીિા હોય 

(2) ત્રણેય એક્કા હોય તેિી સભંાિિા શોધો. 
 ાળીિા પત્તા   m  = 13 

અન્યપત્તા    n   = 39 



કુલ પત્તા = 13+39 = 52 ,     r = 3 

(1) ત્રણેય પત્તા  ાળીિા હોય   એટલે  ે   x = 3 
 

=     𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

=   𝑃(3) =
13𝑐3× 39𝑐(3−3)

(13+39)𝑐3
 

 

= 
13𝑐3× 39𝑐(0)

(52)𝑐3
                    =  13𝑐3       =   

13×12×11

3×2×1
    =  

1716

6
     = 286 

              

=  52𝑐(3)  = 
52×51×50

3×2×1
    =  

132600

6
     = 22100 

 

=   
286× 1

22100
           =   

286

22100
       = 0.01294 

 

(2) ત્રણેય એક્કા હોય તેિી સભંાિિા  x = 3 

એક્કાિા પત્તા   m  = 4 

અન્યપત્તા    n   = 48 

કુલ પત્તા = 4+48 = 52 ,     r = 3 ,  x = 3 

 

=     𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

=   𝑃(3) =
4𝑐3× 48𝑐(3−3)

(4+48)𝑐3
 

 

=  
4× 48𝑐(0)

(52)𝑐3
                    =  4𝑐3       =   

4×3×2

3×2×1
    = 4 



              

=  52𝑐(3)  = 
52×51×50

3×2×1
    =  

132600

6
     = 22100 

 

=   
4× 1

22100
           =   

4

22100
       = 0.0001810 

 
Ex : 8 એ   ંપિી પાસે 12 એમ્બેસેડર અિે 8 કફયાટ  ાર છે, તેમાથંી 5 
 ાર િ શશોપમા ંકરપેર માટે ગયેલી છે, તો (1) તેમાથંી 3 એમ્બેસેડર અિે 
2 કફયાટ  ાર (2) ઓછામંા ંઓછી 3 કફયાટ  ાર હોય(3) બધી જ  ાર એ  
જ પ્ર ારિી હોય તેિી સભંાિિા શોધો. 
12 એમ્બેસેડર અિે 8 કફયાટ  ાર કુલ = 20  ાર  છે. 
(1) તેમાથંી 3 એમ્બેસેડર અિે 2 કફયાટ  ાર 

 

 =    12C3 ×8C2   = 12C3 =  
12×11×10

3×2×1
  = 220    = 8C2 =  

8×7

2×1
  = 28 

            20C5  

                                                = 20C5 =  
20×19×18×17×16

5×4×3×2×1
  = 15504 

 

=   
220×28

15504
 

   
=   

6160

15504
        = 0.3973 

(2) ઓછામંા ંઓછી 3 કફયાટ  ાર હોય એટલે  ે 𝑥 ≥ 3   માટે   3, 4,5 થાય 

અહીં 3 કફયાટ અિે 2 એમ્બેસેર  
                અથિા 
      4 કફયાટ અિે 1 એમ્બેસેડર 

              અથિા 



       5 કફયાટ અિે 0 એમ્બેસેડર 

=  8C3 ×12C2  +   8C4 ×12C1  + 8C5 ×12C0                                                                   
20C5               20C5             20C5  

 

= 
56×66+70×12+56×1

15504
 

 

= 
3696+840+56

15504
     =  

4592

15504
  = 0.2961 

 

(3) બધી જ  ાર એ  જ પ્ર ારિી હોય એટલે  ે 5 એમ્બેસેડર અથિા 5 
કફયાટ હોય  
 

 =    12C5 +8C5     =  
792+56

15504
  =   

848

15504
     =  0.0547 

            20C5  
 

Ex : 11    52 પત્તાિી જોડમાથંી 4 પત્તા યાદચ્ચ્છ  રીતે લેિામા ંઆિે તો 
તેમા ંિધમુા ંિધ ુ1 પત્ુ ંલાલનુ ંહોય તેિી સભંિિા શોધો.  
લાલિા પત્તા   m  = 13 

અન્યપત્તા    n   = 39 

કુલ પત્તા = 13+39 = 52 ,     r = 4  
િધમુા ંિધ ુ1 પત્ુ ંહોય એટલે  ે  𝑥 ≤ 1    થાય 

  =   P(0)+P(1) 

=     𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

  =
13𝑐0× 39𝑐(4−0)

(52)𝑐4
+ 

13𝑐1× 39𝑐(4−1)

(52)𝑐4
 

 



= 
1× 39𝑐(4)

(52)𝑐4
+ 

13× 39𝑐(3)

(52)𝑐4
                     = 39𝑐(4) = 

39×38×37×36

4×3×2×1
  = 82251 

 

                                                              = 52𝑐(4)  = 
52×51×50×49

4×3×2×1
 = 270725 

=
1×82251+13×9139

270725
 

 

=
82251+118807

270725
    = 

201058

270725
  =    0.7427 

 

EX : 12(B)    એ  સમહૂમા ં5 છો રાઓ અિે 7 છો રીઓ છે. એ  પછી એ  
4 વ્યક્તતઓ પસદં  રિામા ંઆિે તો (1) 2 છો રાઓ અિે 2 છો રીઓ 
(2) બધા જ છો રાઓ અથિા બધી જ છો રીઓિી પસદંગીિી સભંાિિા 
શોધો. 
5 છો રાઓ અિે 7 છો રીઓ  કુલ = 12  તેમાથંી 4 વ્યક્તતિી પસદંગી 
 રિાિી છે  
(1) 2 છો રાઓ અિે 2 છો રીઓ હોય તેિી સભંાિિા 

 =    5C2 ×
7C2   = 12C4 =  

12×11×10×9

4×3×2×1
   = 495 

           12C4  

= 
10×21

495
            =   

210

495
         = 0.4242 

 

(2) બધા જ છો રાઓ અથિા બધી જ છો રીઓિી પસદંગીિી સભંાિિા 
એટલે  ે 4 છો રા અથિા 4 છો રીઓિી પસદંગી 
 =    5C4 +

7C4     =    
5+35

495
   =    

40

495
  = 0.0808 

            12C4  



Ex : 13(b)     એ  જથ્થામા ં50 સ્ૂ છે, જેમા ં2 % સ્ૂ ખામીિાળા છે. તેમાથંી 
10 સ્ૂ યદચ્છ રીતે લેિામા ંઆિે છે. તેમા ંબધા જ સ્ૂ સારા હોય તેિી  
સભંાિિા શોધો. િળી પસદં  રેલા નિદશશમા ંખામીિાળા સ્ૂિો મધ્ય  
શોધો. 
ખામીિાળા સ્ૂિી સખં્યા  m  = 1 

ખામીિગરિા સ્ૂિી સખં્યા n   = 49 

કુલ સ્ૂ = 1+49 = 50 ,     r = 10  

બધા જ સ્ૂ સારા હોય તેિી સભંાિિા એટલે  ે x = 0 

 

=     𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

=   𝑃(0) =
1𝑐0× 49𝑐(10−0)

(1+49)𝑐10
      =  

1× 49𝑐(10)

(50)𝑐10
                = 

1×49!

10!39!
50!

10!40!

    
 

           =  
1×49!

10!39!
 ×

10!40!

50!
        =   

1×49!

39!
 ×

40×39!

50×49!
         =  

40

50
     =    0.8 

 

મધ્ય   = 
𝑚×𝑟

𝑚+𝑛
                  = 

1×10

1+49
         = 

10

50
        =  0.2 

Ex : 14  (b)     એ  ટોપલીમા ંબે ડઝિ  ેરી છે, જે પૈ ી 3  ેરી 
બગડેલી છે. આ ટોપલીમાથંી 4  ેરી પસદં  રિામા ંઆિે તો તેમા ં
ઓછામા ંઓછી એ   ેરી બગડેલી હોિાિી સભંાિિા શોધો.  
બગડેલી  ેરીિી સખં્યા m  = 3 

સારી  ેરીિી સખં્યા n = 21  



કુલ  ેરીિી સખં્યા  = 3+21    = 24  તોમાથંી 4  ેરીિી પસદંગી  રિામા ં
આિે તો , ઓછામા ંઓછી એ   ેરી બગડેલી હોય તેિી સભંાિિ 

 =   𝑥 ≥ 1           =   P(1)+(2)+P(3)    
 

= 1- P(0)       =      𝑃(𝑥) =
𝑚𝑐𝑥× 𝑛𝑐(𝑟−𝑥)

(𝑚+𝑛)𝑐𝑟
 

 

=   𝑃(0) =
3𝑐0× 21𝑐(4−0)

(3+21)𝑐4
      =   

1× 21𝑐(4)

(24)𝑐4
      =   

5985

10626
     =   0.5632 

 
= 1- 0.5632 
= 0.4368 
 
 
 


